

В диссертационный совет
24.1.250.01, созданный на базе
Федерального государственного
бюджетного научного учреждения
«Федеральный научный центр
аграрной экономики и социального
развития сельских территорий –
Всероссийский научно-
исследовательский институт
экономики сельского хозяйства»
(ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ)»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук Поповой Каролины Юрьевны на тему: «Организационно-экономические аспекты водопользования в сельском хозяйстве России» по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Вопросы рационального использования водных ресурсов, водообеспечения территорий и охраны вод в настоящее время приобретают характер серьезной глобальной проблемы России. Воды являются возобновляемым, ограниченным и уязвимым природным ресурсом, а управление их использованием и охраной относится к числу важнейших государственных задач. Водный фонд Российской Федерации, а также водохозяйственный комплекс, представленный совокупностью водохозяйственных систем и сооружений, относятся к числу основных элементов национальной экономической системы России. Эффективное управление использованием и охраной водных ресурсов и водохозяйственным комплексом, устойчивое водопользование является

необходимым условием экономического роста, обеспечения национальной безопасности в водно-ресурсной сфере, улучшения условий жизни населения. Россия нуждается в системе научно обоснованного управления, обеспечивающей устойчивое водопользование и функционирование водохозяйственного комплекса, согласование потребностей экономики и населения в воде с возможностями природных экологических систем в условиях современного изменения климата.

Актуальность темы диссертации Поповой Каролины Юрьевны обусловлена необходимостью решения принципиальных вопросов концептуального и прикладного характера, связанных с разработкой организационно-экономического механизма рационального водопользования в сельском хозяйстве, а также модели координационного взаимодействия водохозяйственного, агропромышленного и рыбохозяйственного комплексов. В этой связи цель и задачи работы, поставленные автором, представляются весьма своевременными, соответствующими уровню и характеру проведенного исследования.

Судя по автореферату, диссертационная работа Поповой К.Ю., несомненно, обладает теоретической и практической значимостью. В теоретическом плане ее важность заключается, прежде всего, в обосновании групп индикативных показателей оценки систем водопользования в отраслях производства и переработки сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, учитывающие не только производственно-экономические, технико-технологические и финансовые показатели, но и социально-трудовые, отраслевые и экологические, при этом представленные группы показателей дают возможность объективно оценивать состояние, возможности и перспективные направления развития водозависимых сельскохозяйственных производств, требующих применения дополнительных систем водопользования кроме производств, использующих климатическую влагу, а в практическом – в формировании конкретных предложений по совершенствованию системы управления

водопользованием, что нашло свое отражение в практическом использовании результатов исследования.

Работа содержит весьма обстоятельный анализ исследуемых проблем. Сделанные автором на основе проведенного анализа выводы и рекомендации обоснованы и аргументированы. Сформулированные научные результаты позволяют судить о работе как о законченном, целостном, научно и практически значимом исследовании.

Автором обоснована необходимость дифференциации подходов водопользования в сельском хозяйстве, разработан организационно-экономический механизм рационального водопользования в сельском хозяйстве, а также дан прогноз развития системы водопользования в России в аспектах изменения площади земель мелиоративного фонда и водных объектов, объемов государственной поддержки, налогообложения и эффективности использования земель сельскохозяйственного назначения. Заслуживает внимания авторский подход к обоснованию расчёта плановых значений в дополнительной технике для мелиорации и водопользования в сельском хозяйстве и анализу субсидирования и налогообложения в сфере водопользования в сельскохозяйственных организациях России.

Особого внимания заслуживают разработанная модель координационного взаимодействия водохозяйственного и агропромышленного комплексов.

В качестве замечания отметим, что ознакомившись с содержанием пунктов научной новизны, становится ясным, что соискатель провел значительную аналитическую работу, но, к сожалению, в автореферате не отражен международный опыт организации водопользования в сельском хозяйстве.

Указанное замечание не снижает высокой оценки диссертационного исследования.

В целом автореферат дает возможность установить, что диссертация Поповой К.Ю. является завершённой научно-квалификационной работой,

содержащей новое решение актуальной научной проблемы, имеющей существенное научное значение для социально-экономического развития сельского хозяйства страны.

Все это дает основание для заключения, что диссертация Поповой К.Ю. «Организационно-экономические аспекты водопользования в сельском хозяйстве России», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)), удовлетворяет требованиям, предъявляемым п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства России от 24 сентября 2013 года № 842, к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Федеральное государственное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Институт повышения квалификации руководящих кадров и специалистов», 143982, Московская область, г. Балашиха, мкр. Кучино, ул. Гидрогородок, д. 3А, тел.: 8 (495) 522-02-11, e-mail: ipkmeteo@mesom.ru

Первый проректор, доктор экономических наук, профессор



Можаяев Евгений Евгеньевич

Подпись Можаяева Евгения Евгеньевича заверяю:

Начальник управления персоналом

Рунова Татьяна Анатольевна

Тел. 8 (495) 522-02-11 доб. 7102

Электронная почта: Runova.Tatyana@ipkmeteo.ru

